Na koniec 2019 roku województwo małopolskie zamieszkiwane było przez 3 410 901 osób. Stanowiło to 8,9% ludności kraju i lokowało Małopolskę na 4. miejscu pod względem liczby mieszkańców, zaraz po województwach: mazowieckim, śląskim i wielkopolskim. Od początku bieżącego stulecia corocznie obserwuje się systematyczny wzrost ludności w regionie, jednak tempo wzrostu w ostatnich latach wyraźnie osłabło. W 2019 roku województwo małopolskie było jednym z zaledwie czterech regionów, w których nastąpił wzrost liczby mieszkańców. Średnioroczne tempo wzrostu ludności w Małopolsce wynosiło +0,3% co oznacza, że w województwie przybyło 10,3 tys. osób. 
Pozytywna tendencja związana ze stałym wzrostem liczby podmiotów gospodarczych w Małopolsce utrzymała się również w 2019 roku. W rejestrze REGON zarejestrowanych było łącznie 409,8 tys. podmiotów, z czego 36,7 tys. to jednostki nowo zarejestrowane. Najwięcej podmiotów zarejestrowano w Krakowie (12,2 tys.) oraz powiatach: 
- krakowskim (3 tys.), 
- nowosądeckim (2,1 tys.) 
- i nowotarskim (2 tys.). 
Oznacza to wzrost liczby podmiotów gospodarczych w stosunku do 2018 roku na poziomie 5%.
W spotkaniu w sprawie studium, poza marszałkiem Witoldem Kozłowskim i wicemarszałkiem Łukaszem Smółką, wzięli udział przedstawiciele Zarządu Dróg Wojewódzkich oraz przedstawiciele trzynastu samorządów lokalnych. Jednostki zaproszone do współpracy to: Powiat Limanowski, Powiat Bocheński, Powiat Wielicki, Miasto Limanowa, Gmina Limanowa.
[bookmark: _GoBack]Budowa tego połączenia to bardzo ważne przedsięwzięcie, na którym skorzystają nie tylko mieszkańcy, ale i przedsiębiorcy z tej części regionu Małopolski. Dyskutujemy o nim z wieloma samorządami lokalnymi i staramy się uważnie wsłuchiwać w ich głosy - powiedział marszałek Witold Kozłowski.
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